

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Întoarcerii Fiului risipitor

Evangelhia Duminicii a 34 - a după Rusalii a Întoarcerii Fiului risipitor (Luca 15, 11-32)

Zis-a Domnul pilda aceasta: Un om avea doi fii. Și a zis cel mai tânăr dintre ei tatălui său: Tată, dă-mi partea ce mi se cuvine din avere. Atunci el le-a împărțit averea. Dar nu după multe zile, adunând toate, fiul cel mai tânăr s-a dus într-o țară depărtată și acolo și-a risipit averea trăind în desfrânări. Și, după ce a cheltuit totul, s-a făcut foamete mare în țara aceea și el a început să ducă lipsă. Și, ducându-se, s-a alipit el de unul din locuitorii acelei țări și acesta l-a trimis la țarinile sale să pască porcii. Și dorea să-și sature pântecele din roșcovele pe care le mâncau porcii, însă nimeni nu-i dădea. Dar, venindu-și în sine, a zis: Câți argați ai tatălui meu sunt îndestulați de pâine, iar eu pier aici de foame! Sculându-mă, mă voi duce la tatăl meu și-i voi spune: Tată, am greșit la cer și înaintea ta; nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Fă-mă ca pe unul din argații tăi. Și, ridicându-se, a venit la tatăl său. Dar, încă departe fiind el, l-a văzut tatăl său și i s-a făcut milă și, alergând, a căzut pe grumazul lui și l-a sărutat. Atunci i-a zis fiul: Tată, am greșit la cer și înaintea ta și nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Iar tatăl a zis către slugile sale: Aduceți degrabă haina lui cea dintâi și-l îmbrăcați și dați inel în mâna lui și încălțăminte în picioarele lui; apoi, aducând vițelul cel îngrășat, înjunghiați-l ca, mâncând, să ne veselim, căci acest fiu al meu mort era și a înviat, pierdut era și s-a aflat. Și au început să se veselească. Iar fiul cel mare era la țarină. Când a venit și s-a apropiat de casă, a auzit cântece și jocuri. Atunci, chemând la sine pe una dintre slugi, a întrebat ce înseamnă acestea. Iar ea i-a spus: Fratele tău a venit și tatăl tău a înjunghiat vițelul cel îngrășat, pentru că l-a primit sănătos. Și el s-a mâniat și nu voia să intre; dar tatăl lui, ieșind, îl ruga. Însă el, răspunzând, a zis tatălui său: Iată, de atâția ani îți slujesc și niciodată n-am călcat porunca ta. Și mie niciodată nu mi-ai dat un ied, ca să mă veselesc cu prietenii mei. Dar când a venit acest fiu al tău, care ți-a mâncat averea cu desfrânatele, ai înjunghiat pentru el vițelul cel îngrășat Tatăl însă i-a zis: Fiule, tu totdeauna ești cu mine și toate ale mele ale tale sunt. Trebuia însă să ne veselim și să ne bucurăm, căci fratele tău acesta mort era și a înviat pierdut era și s-a aflat.

***Astăzi, 20 februarie:
Sf. Ierarh Leon,
episcopul Cataniei***



Pe Sfântul Ierarh Leon care din tinerețe a fost dat Domnului și a primit harul încă în scutece fiind, cu cântări toți să-l încununăm, pe luminătorul și păstorul Bisericii; că el este al ei întărire.

Îndreptător credinței și chip blândețelor, învățător înfrânării te-a arătat pe tine, turmei tale, adevărul lucrurilor. Pentru aceasta ai dobândit cu smerenia cele înalte și cu sărăcia cele bogate; Părinte Ierarhe Leon, roagă pe Hristos Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre.

ȘEDINȚA ADUNĂRII EPARHIALE A ARHIEPISCOPIEI IAȘILOR (Comunicat de presă)

Educație și formare

În anul universitar 2020-2021, la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, la toate cele patru specializări (pastorală, didactică, asistență socială, artă sacră) au fost înscriși la cursuri un număr total de 978 de studenți, dintre care 57 la Doctorat. Au obținut titlul de licențiat 116 candidați, 97 de studenți au absolvit masteratul și au fost acordate trei titluri de doctor. Din numărul total de studenți, masteranzi și doctoranzi, 36 au fost din afara granițelor țării. Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași a organizat anul trecut Simpozionul Studia Theologica Doctoralia, ediția a XIII-a, și Simpozionul Internațional Dumitru Stăniloae, ediția a VIII-a.

În județele din Arhiepiscopia Iașilor, disciplina Religie a fost predată, în anul școlar 2020-2021, de 640 de cadre didactice, iar filialele Asociației Părinți pentru Ora de Religie (APOR) au numărat aproximativ 9.250 de membri. În cele șase seminarii teologice au fost școlarizați 1.005 elevi. În cadrul Fundației „Varlaam Mitropolitul” funcționează Liceul Teoretic „Varlaam Mitropolitul” la care, în anul școlar 2020-2021, au fost înscriși 381 de elevi, respectiv 116 copii la grădiniță.

Biroul de catehizare al Arhiepiscopiei Iașilor a coordonat activitatea catehetică din eparhie, dezvoltând o serie de proiecte și colaborări și cu alte eparhii din țară și din străinătate. Pentru această lucrare au fost pregătiți anul trecut 120 de preoți și au fost organizate 43 de cateheze demonstrative, în cadrul cercurilor pastorale din fiecare protopopiat.

Centrul de Formare Continuă a organizat activități specifice, precum cursurile pentru obținerea gradelor profesionale în preoție.

Comunitatea Colegiului „Sfântul Nicolae” a fost constituită anul trecut din 88 de studenți și 18 studenți. Aceștia au implementat peste 70 de proiecte ce au cumulat un număr total de peste 35.000 de ore de voluntariat.

În anul 2021 au intrat în fondurile Bibliotecii Mitropolitane „Dumitru Stăniloae” un număr de 2.147 de volume cărți și 94 de volume periodice, fondul total existent la sfârșitul anului fiind de 139.437 volume inventariate.

În afara activităților curente, Sectorul Învățământ a organizat sau susținut o serie de evenimente, dintre care cele mai importante au fost Simpozionul Internațional „Dumitru Stăniloae”, Festivalul Internațional de Muzică Bizantină de la Iași, Masterclass-ul de cânt bizantin și Concertul de Crăciun al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.

Cultură și comunicare

În anul 2021, principalele activități ale Sectorului Cultural și Comunicații Media s-au desfășurat mai ales prin intermediul departamentelor Centrului Cultural Misionar Doxologia. Editura și Tipografia Doxologia au editat și tipărit 154 de titluri, dintre care 72 de titluri noi și 82 de retipăriri, într-un tiraj cumulată de 208.562 de exemplare.

Portalul doxologia.ro a avut o medie zilnică de 97.027 de utilizatori neduplicați. Prin Serviciul de programare informatică și prin Serviciul de tehnologia informației (IT), s-au asigurat serviciile specifice necesare și pentru alte subunități ale Centrului Eparhial.

În 2021, Doxologia Media a realizat o serie de emisiuni și rubrici radio sau TV postate pe portalul doxologia.ro sau difuzate de parteneri precum: Radio Trinitas, Trinitas TV, TVR și TVR Iași. Tot în acest an, Doxologia Media a realizat, de luni până vineri, o emisiune de tip magazin, de o oră, difuzată pe frecvențe terestre, la nivel național, de Radio Trinitas și online pe Radio Doxologia. Materialele video produse de doxologia.ro au avut un număr cumulată de 56 de milioane de vizualizări pe rețelele de socializare Facebook și YouTube.

Sectorul Comunicare și Relații Publice s-a implicat, de-a lungul anului 2021, în organizarea unor evenimente din cadrul eparhiei și, cu precădere, în relaționarea cu reprezentanți din presă sau din alte medii de formare a opiniei publice. La nivelul eparhiei, a continuat realizarea unor emisiuni săptămânale de spiritualitate și cultură creștină în colaborare cu posturile TVR Iași, Iași TV Life, Tele M, Infinit TV, respectiv Telemoldova Plus și Actualitatea TV (Pașcani). De menționat, de asemenea, este și colaborarea foarte bună cu Radio Iași, care realizează emisiunea săptămânală de spiritualitate „Lumina credinței” și transmite, în fiecare duminică și la anumite sărbători, slujba Sfintei Liturghii de la Catedrala Mitropolitană din Iași sau, ocazional, din alte biserici din Mitropolia Moldovei și Bucovinei.

Filantropie și grijă pentru sănătate

Dincolo de efortul cerut de situația specială ce a debutat în 2020, în anul 2021 a continuat și activitatea socială și medicală obișnuită, cea coordonată de Sectorul pentru asistență socială și medicală, pe trei direcții:

1) Activitatea filantropică a parohiilor, mănăstirilor, schiturilor și a preoților misionari din unități bugetare s-a concretizat în servicii de tip cantină socială, centru de zi, beneficii financiare și ajutoare materiale etc. Au fost sprijiniți, într-o formă sau alta, în jur de 230.000 de beneficiari, utilizându-se un buget de aproximativ 11 milioane de lei. Evident, s-a însumat doar ceea ce s-a putut cuantifica, dar la acesta se adaugă acea milostenie neștiută decât de cel ce oferă și cel ce primește — în mănăstiri sau în parohii —, un ajutor material.

2) Birourile de asistență socială, cantinele sociale, Fundația „Solidaritate și Speranță” și alte ONG-uri bisericesti, centrele pentru copii, bătrâni și persoane defavorizate de pe lângă Centrul Eparhial, protopopiate, parohii sau mănăstiri, prin serviciile sociale primare și specializate au vizat 15.500 de beneficiari, utilizându-se un buget total de aproximativ 30 de milioane lei. O pondere semnificativă la această lucrare ce vine în sprijinul celor mai nevoiași a avut-o, și anul trecut, Asociația „Glasul Vieții” (Iași), coordonată de Părintele Dan Damaschin.

(Biroul de Presă al Arhiepiscopiei Iașilor)
(Continuarea în numerele următoare)

Parabola fiului risipitor - interpretare pedagogică

Tema acestei frumoase parabole a Noului Testament este cea a căinței și a întoarcerii la calea cea dreaptă. Trei sunt personajele acestei parabole: fiul rătăcitor, fratele fiului rătăcitor și părintele acestuia, fiecare întruchipând o anumită atitudine față de aproapele nostru. Să vedem ce prezintă pilda.

Un părinte avea doi fii. Fiecare a primit partea lui de moștenire, dar fiul cel mic, nechibzuit fiind, și-a luat lumea în cap, a plecat de acasă și a cheltuit toată avuția în petreceri și destrăbălare. A ajuns, până la urmă, într-o cruntă mizerie, tocmindu-se păstor al unei turme de porci. Cuprins de remușcări, dar și de oarece edificări, se întoarce acasă cu gândul că ar fi fericit dacă ar ajunge argat în casa părintească. Spre uimirea sa, tatăl îl primește cu mare fast, dându-i veșminte curate și pregătind o masă mare, pentru care a sacrificat vițelul cel gras. „Și aduceți vițelul cel îngrășat și-l înjunghiați și, mâncând, să ne veselim. Căci acest fiu al meu mort era și a înviat, pierdut era și s-a aflat” (Luca 15.23-24). Fiul cel mai mare, văzând toate acestea, s-a simțit nedreptățit întrucât el, cu toate că fusese credincios tatălui său, nu se bucurase niciodată de atâta cinstitie. La reproșurile sale, tatăl lasă să se înțeleagă că întoarcerea acasă și recuperarea unui păcătos socotit pierdut este de mare folos și trebuie să constituie un prilej de mare bucurie.

Pilda fiului rătăcitor exprimă ideea că pocăința nu este niciodată prea târzie, cu condiția ca aceasta să fie sinceră și deplină. Valoarea pedagogică a acestei pilde rezidă în asumarea inteligentă și matură a rătăcirii, a pierderii, pentru moment, a reperelor. Creștinismul vine cu o perspectivă aparte asupra păcătuirii. Păcatul, în măsura în care este pasager, poate deveni sursă și reazem întru perfecționare, prilej de reorientare și înaintare pe drumul cel drept. Conștientizarea unei stări de fapt reprobabile este începutul îndreptării noastre. Fără acest „grad zero” al iluminării de sine nu există nici reconversie morală, nici chiar început ființial.

Cine este fiul rătăcitor? Este omul mânat de voluptatea aventurii, de dorul de ducă, de mirajul țării îndepărtate. Este fiul neascultător, care forțează tiparele buneii purtări. Este cel care nu a învățat încă din greutăți, dar este capabil de această învățare. Este cel care caută obstacolul, ocazia pentru a se ilumina. Are însă o mare calitate: experiența limită îl trezește, îl înfrumusețează și înnobilează spiritual,

„venindu-și în sine”. Mai mult decât atât, el este gata de pocăință, de acceptare a unui statut inferior, dar în casa sa, a părintelui său. Dorul întoarcerii acasă este însoțit de căința sinceră: „Sculându-mă, mă voi duce la tatăl meu și-i voi spune: Tată, am greșit la cer și înaintea ta; Nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Fă-mă ca pe unul din argații tăi” (Luca 15.18-19).

Cine este tatăl fiului rătăcitor? Este prototipul părintelui, este „tatăl generic”, un fel de Dumnezeu, al toate înțelegător, iertător. Este marele pedagog, capabil de a converti situația de păcătuire în prilej de îndrumare și formare. Este părintele ce privește „cum se cuvine” fapta fiului său: „Aduceți degrabă haina lui cea dintâi și-l îmbrăcați și dați inel în mână lui și încălțăminte în picioarele lui” (Luca 15.22). Este tatăl ce valorifică o situație limită spre un scop nobil: copilul pierdut să se regăsească. Este pedagogul care folosește singura cale de îndreptare în situația dată: pedeapsa „pozitivă”. Nu prin depozitare sau descalificare, ci prin dăruire și primenire.

Cine este fratele fiului rătăcitor? Este un personaj important al acestei pilde, trecut cu vederea destul de ușor. Este omul conformist, ascultător de porunci dar și dornic de a extrage foloase din acestea. „Iată, de atâția ani îți slujesc și niciodată n-am călcat porunca ta. Și mie niciodată nu mi-ai dat un ied, ca să mă veselesc cu prietenii mei” (Luca 15.29). Este prototipul individului orgolios, care oferă cu condiția să primească în aceeași măsură. De la el putem învăța că resentimentul ne face rău, situându-ne cum nu se cuvine față de cel ce a păcătuit. Înțelegerea aproapelui și îndurarea sunt calități ce trebuie să prevaleze în fața egoismelor noastre. Fratele fiului rătăcitor ne propune următoarea întrebare: cine păcătuiește cu adevărat, cel ce a trecut de păcat sau cel ce se agață de el pentru a-l coborî pe semenul său?

Oricum, de la fiecare protagonist al acestei parabole avem de învățat câte ceva: de la fiul rătăcitor - că oricât de „rătăciți” am fi, putem descoperi Calea; de la tatăl acestuia - că toți fiii, indiferent de căderile lor, trebuie așteptați, primiți, primeniți cu iubire pe măsura căderilor lor; de la fratele fiului rătăcitor - că putem deveni „mici”, cu toată credința noastră arătată, dacă nu îi înțelegem pe cei care au păcătuit dar au avut forța să-și revină...

*Prof. Univ. Constantin Cucos
(sursa: Doxologia.ro)*

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697
Voluntari:
*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei
*Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com
Alte activități: Mihail Bogdan Trandafirescu

Se povestește că atunci când Dumnezeu a creat lumea, i-a spus zăpezii să meargă și să roage florile să-i dea un pic din culoarea lor. Cum nici o floare n-a vrut să-i dea din culoarea sa, doar ghiocelul s-a milostivit de ea. Atunci, recunoscătoare, zăpada i-a îngăduit să înflorească la sfârșitul iernii, topind zăpada.

De atunci, ghiocelul are mereu curajul să străpungă zăpada și să iasă la lumină.

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe
facebook



Biserica Toma Cozma



Program liturgic

◆ **Duminică, 20 februarie 2022**
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur
Duminica a XXXIV-a după Rusalii (a Întoarcerii Fiului Risipitor)
17:00 Paraclisul Maicii Domnului

◆ **Vineri, 25 februarie 2022**
17:00 Slujba Agheasmei și a Sfântului Maslu, în cadrul căreia credincioșii se pot închina la moaștele Sf. Ap. Iacov, ruda Domnului (a cărui Epistolă Sobornicească constituie argument peste veacuri pentru instituirea acestei Taine); citirea pomelnicilor care se poartă la biserica noastră
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc

◆ **Sâmbătă, 26 februarie 2022, Moșii de iarnă**

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se află în biserică spre închinarea credincioșilor) urmată de **Pomenirea morților**. Pentru cei plecați dintre noi, importantă este pomenirea lor la Sfânta Liturghie, ziua de sâmbătă fiind consacrată pomenirii celor morți.

17:00 Slujba Vecerniei
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc



Și dumneavoastră puteți sprijini activitățile și lucrările filantropice, misionare, culturale, care se desfășoară la Biserica Toma Cozma, prin donarea a 3,5% din Impozitul pe venit. Formulare disponibile pe site-ul parohiatomacozma.ro sau la pangarul bisericii.